



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年3月12日
星期二 今日4版
农历甲辰年二月初三 第12766期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

十四届全国人大二次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

通过新修订的国务院组织法 习近平签署主席令予以公布

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座 赵乐际主持并讲话



3月11日,第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

新华社记者 谢环驰 摄

人民法院工作报告的决议、关于最高人民法院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,赵乐际发表讲话。他说,十四届全国人大二次会议

圆满完成了各项议程。在全体代表和有关方面的共同努力下,会议开得很成功,凝聚了共识、明确了任务、坚定了信心,是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

赵乐际指出,大会期间,代表们肩负党和人民重托,以饱满的政治热情和昂扬的精神状态依法履职尽责,认真审议各项报告和议案,会议成果充分体现了党的主张和人民意志的统一,彰显了全过程人民民主和国家根本政治制度的显著优势。

赵乐际说,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。认真落实大会确定的各项任务,努力实现全年经济社会发展目标,具有十分重要的意义。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,同心同德,凝心聚力,团结奋斗,坚定不移推进中国式现代化。要践行以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,激发全社会创新创业创造的热情和活力,汇聚起团结奋斗的强大力量。要求真务实、真抓实干,攻坚克难、善作善成,努力克服一个一个困难,办好一件一件实事,完成一项一项任务,在团结奋斗中不断实现人民对美好生活的向往。

赵乐际指出,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心,拼搏奋进,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时31分,赵乐际宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第二次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谯贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

“绿”染济宁满目春

——我市高质高效推进荒山绿化工作

一山一路,二十四年

——记曲阜市尼山镇护林防火队员郑庆海

本报记者 苏茜茜

造林增“绿”

向绿而生,逐绿前行。我市跳出以往单纯的植树造林思维模式,积极创新造林模式,合理布局“三类绿化空间”,逐一确定造林区域、绿化模式、栽植树种、管护方式等具体内容,落实落细“在哪种”“种什么”“怎么种”“怎么管”各关键环节。

在哪种?我市将全市荒山绿化空间划分为尼山区域、重要交通可视沿线区域、一般区域等三个片区,将孔子诞生地、尼山世界文明论坛永久举办地尼山区域作为重点绿化区,其他区域作为一般绿化区,提升重点区域绿化标准,示范带动全域宜林荒山。

种什么?怎么种?我市科学设计不同的栽植模式,综合考虑坡度、坡向、土壤种类、土层厚度等因素,对各个栽植模式内主栽树种、混交树种、混交方式、造林密度、整地方式等都作了严格要求。特别是将儒家文化融入荒山绿化,选用在儒家文化中具有特殊意义的黄连木、杏树、柏树等树种,在荒山绿化中赋予更多文化内涵,打造了济宁市厚重的森林文化景观。

怎么管?荒山绿化工程除人工造林、退化林修复外,还增加了森林抚育、村庄绿化和古树名木修复,同时还综合设计了造林绿化的辅助工程,包括生物防火隔离带、引水上山、防火监控、防火隔离墙等。

科技兴“绿”

值得一提的是,2022年我市荒山绿化战胜了50年一遇的春季极端干旱天气,所有造林山头平均成活率达95%以上,确保了造林成效。这得益于我市坚持因地制宜、节约优先,充分考虑水资源的时空分布和承载能力,坚持量水而行,综合使用造林技术,不断提高造林绿化效率。

济宁东部多山区,山体以质地坚硬的青石为主,土壤瘠薄、引水上山难度大。我市采用浆砌大鱼鳞坑、小鱼鳞坑、穴状等不同整地方式,依山而建、顺势而砌,根据坑的大小不同,单坑单株或单坑多株,形式不一,必要时采用客土上山,最大限度改善苗木生长环境。

在严格要求使用优质壮苗的同时,我市重点对苗木地径作了要求,就近选择苗源,

做到“当天起、当天栽、当天浇”,荒山苗木栽植普遍深埋。同时广泛采用地下保水剂、地上叶面蒸腾抑制剂,对苗木树盘使用杂草、地膜、石块等进行覆盖,最大限度减少水分流失。

产业活“绿”

生态优先之后,如何实现绿色发展?我市将荒山绿化项目实施与农民增收、乡村振兴有机结合,放大生态产品价值综合效益,逐步实现从“投钱变绿”到“以绿生钱”,探索出一条荒山绿化生态治理和产业化发展的新路,进一步释放了荒山绿化的生态效益、经济效益和社会效益。

结合当地树种传统和群众意愿,在适宜的地区种植了板栗、杏、元宝枫、猪牙皂、金银花等特色经济林和木本粮油植物,累计栽植经济林4000亩以上,延伸林业产业链条。据介绍,在春季绿化黄金期,每天参与到荒山造林的农民可达4000余人,在常态化管护期间有1100余名群众每天参与浇水管护。我市还新设立农村护林公益岗2171个,累计带动用工12万人次,群众增收近3700万元。

我市把荒山绿化融入美丽乡村建设,建成一批A级景区村庄、一批乡村旅游集群片区,吸引了大量游客慕名而来,荒山绿化重点区域的尼山圣境、龙湾湖等旅游景区成为展示生态文明建设成果和中华优秀传统文化的重要窗口。

不仅如此,围绕国家“双碳”战略,我市成立了山东省首家市级国有碳资产管理平台公司,探索开展碳资产管理,据初步统计,全市三年完成6.76万亩新造林后,每年可固碳约6万吨。为给苗木提供碳汇损失风险保障,我市签发了全省首单2527亩新造林碳汇保险,为全省绿色低碳发展蹚出了新路子,拉长放大荒山绿化的长远综合效益。

在“绿水青山就是金山银山”的发展理念指引下,今日之济宁,正挥毫泼“绿”,生动描绘着一幅青山常在、绿水长流、空气常新的生态画卷。2024年是全市荒山绿化三年行动收官之年,我市将全速推动国土绿化扩容增量,力争高质量完成5300亩荒山绿化目标任务,为美丽济宁建设提供良好生态支撑。

眼前这位村民,中等身材,由于长时间风吹日晒,脸颊发红,与人说话时略显紧张。当站在山腰上,与我们谈起这片山林时,他的双眼散发出一种光亮。3月4日,记者跟随他在昌平山崎岖不平的山路上走着,从森林防火到荒山绿化,他滔滔不绝,言语间透出一种力量。一座山,一条路,一份责任,一生守护,这就是守卫山林二十四年的人——曲阜市尼山镇护林防火队员郑庆海。

时下这位村民,中等身材,由于长时间风吹日晒,脸颊发红,与人说话时略显紧张。当站在山腰上,与我们谈起这片山林时,他的双眼散发出一种光亮。3月4日,记者跟随他在昌平山崎岖不平的山路上走着,从森林防火到荒山绿化,他滔滔不绝,言语间透出一种力量。一座山,一条路,一份责任,一生守护,这就是守卫山林二十四年的人——曲阜市尼山镇护林防火队员郑庆海。

郑庆海是曲阜市尼山镇桑庄村的村民,下地种田、大队值班、巡视山林,是他生活的全部。“我们有四名护林员,负责尼山水库南片、昌平山区域护林防火工作。我们每天都会巡查,有时在车上巡查,有时单独行动,自己到山里走走,现在是禁火期,更要增加巡查频次。”郑庆海说。

山林防护最重要的一项工作就是防火。工作枯燥乏味,但需要护林员时刻保持高度警惕。昌平山不仅有较为丰富的植被林木,山脚下还有村民种植的农作物,每逢节假日也有游客上山游玩,这里的防火任务较复杂。2000年郑庆海开始担任昌平山护林员,在巡查过程中,如果有违规用火的情况,他会第一时间上前制止。遇到村民违规在森林内焚烧秸秆,他也会进行劝导。发现有人抽烟,他会及时上前劝解,耐心说服教育。每次山里出现零星的火点,他都会冲在第一线去处理,消除安全隐患。

除了在山林里巡查,郑庆海还担任着桑庄村支部委员兼村民兵连长职务,在村里他做得最多的还是防火工作,广播防火条例,发放防火宣传材料。等农忙结束后,他还会向村民宣传相关法律法规和防火护林知识。

镇上招募第一批护林员,他第一时间报了名。谈起森林管护巡山,郑庆海说,他觉得自己这辈子就该守着这片山。

郑庆海至今记得,24年前镇上到村里招募第一批护林员,那年36岁的他任桑庄村治安队的大队长,身为一名党员,他第一时间报了名。为了更好地完成护林员的工作,郑庆海特意买了一辆价值6000元的摩托车,这也是家里的第一辆机动车。

多年前春天的一个夜晚,一阵急促的电话声叫醒了郑庆海,电话那头告诉他山里有火情,衣服来不及穿好,他扛起20斤的灭火器往山上跑。灭火时由于火势太大,脚下的石头把他绊倒,膝盖重重地磕在石头上。顾不上疼痛,起身后他继续灭火。“看到火势得到控制,心里就踏实了。”那一次的灭火经历让郑庆海真实地感受到了山林的珍贵。“这片山林就是我们的家人,我们要把这个家人保护好。”(下转2版)



3月10日,在邹城市香城镇连青山,植树人员使用无人机运送树苗。

记者 刘明清 通讯员 吕卫锋 摄

本报记者 王黎

千年古城,文脉兴盛,传承了博大精深的儒家文化。绿色济宁,山峦叠翠,绘就了绿水青山的生态画卷。

近年来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以实施科学绿化为统领,加强规划指导,优化资源配置,强化质量监督,完善政策机制,全速推动国土绿化扩容增量,全方位提升森林生态系统质量,全面实现林业发展提质增效。截至目前,全市累计绿化荒山6.2万亩,山头172个,总量居全省前列,造林成活率95%以上,吸收农民就业12万人次。

成绩的背后,是市委、市政府深入贯彻习近平生态文明思想,科学制定实施、有力有序推进荒山绿化三年行动的决心与魄力;是全市各级、各部门和全社会瞄准目标、团结一心、群策群力、久久为功的心血和汗水。

凝心聚“绿”

2022年,我市锚定打造“科学绿化试点